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2023-2024 学年浙江省台州市海山教育联盟八年级（上）四科联赛数

学试卷

一、选择题：本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求

的。

1.下面四个图形分别是节能、节水、低碳和绿色食品标志，是轴对称图形的是(    )

A. B. C. D. 

2.长度分别为2，7，𝑥的三条线段能组成一个三角形，𝑥的值可以是

(    )

A. 4 B. 5 C. 6 D. 9

3.在平面直角坐标系中，已知𝐴(−2,3)，𝐵(2,1)，将线段𝐴𝐵平移后，其中一个点的坐标变为(−3,2)，则另

一个的坐标变为(    )

A. (−1,2) B. (1,0)或( −7,4  )

C. (−1,0)或(7,4) D. (1,2)

4.下列运算正确的是(    )

A. 22 × 23 = 26 B. (23)2 = 29 C. 20 = 1 D. 2−1 = −2

5.如图，𝑂𝐷平分∠𝐴𝑂𝐵，𝐷𝐸 ⊥ 𝐴𝑂于点𝐸，𝐷𝐸 = 5，𝐹是射线𝑂𝐵上的任意一点，

则𝐷𝐹的长度不可能是(    )

A. 4

B. 5

C. 5.5

D. 6

6.如图，有两个长度相同的滑梯靠在一面墙上．已知左边滑梯的高度𝐴𝐶与右边

滑梯的水平长度𝐷𝐹相等，那么判定 △ 𝐴𝐵𝐶与 △ 𝐷𝐸𝐹全等的依据是(    )

A. 𝐻𝐿 B. 𝐴𝑆𝐴 C. 𝐴𝐴𝑆 D. 𝑆𝑆𝑆
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7.如图，将五边形𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸沿虚线裁去一个角，得到六边形𝐴𝐵𝐶𝐷𝐺𝐹，则下列说法正确

的是(    )

①周长变大；②周长变小；③外角和增加180°；④内角和增加180°．

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

8.如图，在长方形中，依据尺规作图的痕迹，用含𝛼的式子表示∠𝐴𝐶𝐵

为(    )

A. 180°−2𝛼

B. 90°−𝛼

C. 90°− 1
2 𝛼

D. 90°− 3
2 𝛼

9.如图，等边 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐵𝐷平分∠𝐴𝐵𝐶，点𝑃、𝑄分别为𝐴𝐵、𝐴𝐷上的点，且𝑄𝐷 = 6，

𝐵𝑃 = 𝐴𝑄 = 8，在𝐵𝐷上有一动点𝐸，则𝑃𝐸 + 𝑄𝐸的最小值为(    )

A. 22 B. 20 C. 16 D. 14

10.如图，在一个大长方形中放入三个边长互不相等的小正方形①、

②、③，现只知道正方形②的面积，对于两个阴影部分周长的差及面

积的差是否为定值，甲乙两位同学分别进行了探究.甲的观点：一定能

求出两个阴影部分周长的差；乙的观点：一定能求出两个阴影部分面积

的差，则下列说法正确的是(    )

A. 甲不正确，乙正确 B. 甲正确，乙不正确 C. 甲乙都不正确 D. 甲乙都正确

二、填空题：本题共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分。

11.分式
2

𝑥−1有意义的条件是______．
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12.点(−5,4)关于𝑦轴对称点的坐标为______．

13.已知𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦2 = 48，𝑥𝑦 = 6，则𝑥 + 𝑦 =  ______．

14.如图所示的五边形花环是用五个全等的等腰三角形拼成的，则∠𝐵𝐴𝐶的度数为

______．

15.若(𝑥−2022)2 + (𝑥−2024)2 = 12，则(𝑥−2022)(𝑥−2024) =  ______．

16.如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐷是射线𝐴𝐶上一点，∠𝐴𝐶𝐵 = 150°，∠𝐴 = 20°，

当𝐴𝐶 = 𝐵𝐷时，∠𝐶𝐵𝐷的度数是______．

三、解答题：本题共 8 小题，共 66 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17.(本小题6分)

计算：

(1)2𝑥(𝑥2 + 3)；

(2)(𝑥 + 1)2−(𝑥−1)(𝑥 + 1)．

18.(本小题6分)

如图，𝐴𝐵//𝐶𝐷，𝐴𝐵 = 𝐶𝐷，点𝐸、𝐹在𝐴𝐷上，且𝐴𝐹 = 𝐷𝐸.求证：∠𝐵 = ∠𝐶．

19.(本小题6分)

如图，在平面直角坐标系中，𝐴(1,2)，𝐵(3,1)，𝐶(−2,−1).(1)在图中作出 △ 𝐴𝐵𝐶关于𝑥轴对称的图形

△ 𝐴1𝐵1𝐶1；

(2) △ 𝐴𝐵𝐶的面积为______．
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20.(本小题8分)

如图所示，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐵𝐸平分∠𝐴𝐵𝐶，𝐷𝐸//𝐵𝐶．

(1)请判断 △ 𝐵𝐷𝐸的形状，并说明理由；

(2)若∠𝐴 = 55°，∠𝐶 = 70°，求∠𝐵𝐷𝐸的度数．

21.(本小题8分)

为加快公共领域充电基础设施建设，某停车场计划购买𝐴，𝐵两种型号的充电桩.已知𝐴型充电桩比𝐵型充电

桩的单价少0.3万元，且用10万元购买𝐴型充电桩与用16万元购买𝐵型充电桩的数量相等．

(1)𝐴，𝐵两种型号充电桩的单价各是多少？

(2)该停车场计划共购买20个𝐴，𝐵型充电桩，购买总费用不超过13万元，且𝐴型充电桩购买数量不超过13

个，共有几种购买方案？

22.(本小题10分)

【阅读材料】若分式𝐴与分式𝐵的差等于它们的积，即𝐴−𝐵 = 𝐴𝐵，则称分式𝐵是分式𝐴的“关联分式”.例如

分式𝐴 = 1
𝑥 + 1，𝐵 = 1

𝑥 + 2， ∵ 𝐴−𝐵 = 1
𝑥 + 1 − 1

𝑥 + 2 = 1
(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)，𝐴 ⋅ 𝐵 = 1

𝑥 + 1 ⋅ 1
𝑥 + 2 = 1

(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)，

∴ 𝐵是𝐴的“关联分式”．

【解决问题】

(1)已知分式𝐴 = 2
𝑎−1，𝐵 = 2

𝑎 + 1，请直接判断𝐵是不是𝐴的“关联分式”？
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(2)求分式
1

𝑥2−𝑦2的“关联分式”；

【拓展延伸】

(3)观察(1)(2)的结果，直接写出分式
𝑥

𝑥𝑛 + 𝑦𝑛的“关联分式”：______．

23.(本小题10分)

观察下列等式：

12 × 231 = 132 × 21；

13 × 341 = 143 × 31；

23 × 352 = 253 × 32；

34 × 473 = 374 × 43；

62 × 286 = 682 × 26；

… 

以上每个等式中两边数字是分别对称的，且每个等式中组成两位数与三位数的数字之间具有相同的规律，

我们称这类等式为“数字对称等式”．

(1)根据上述各式反映的规律填空，使式子成为“数字对称等式”：

54 ×  ______ =  ______ × 45．

(2)设这类等式左边两位数的十位数字为𝑎，个位数字为𝑏，且2 ≤ 𝑎 + 𝑏 ≤ 9．

①等式左边的两位数与三位数的积能否被2023整除？请说明理由；

②请用含𝑎，𝑏的代数式表示“数字对称等式”并证明．

24.(本小题12分)

如图，在等边 △ 𝐴𝐵𝐶中，点𝐷为直线𝐴𝐶上方的任意一点，且满足𝐶𝐷 = 𝐴𝐶，连接𝐵𝐷，过点𝐶作𝐶𝐸 ⊥ 𝐵𝐷于

点𝐸，交射线𝐴𝐷于点𝐻．

(1)点𝐷在如图所示的位置时，

①若∠𝐴𝐶𝐷 = 32°，求∠𝐴𝐻𝐶的度数；

②无论∠𝐴𝐶𝐷的度数怎么变化，∠𝐴𝐻𝐶的度数是否保持不变？请说明理由；

(2)请写出线段𝐴𝐻、𝐶𝐻、𝐷𝐻之间的数量关系，并给出证明．
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答案和解析

1.【答案】𝐷 

【解析】【分析】

    本题考查了轴对称图形，判断轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分沿对称轴折叠后可完全重

合．根据轴对称图形的概念求解即可．

【解答】解：𝐴.不是轴对称图形，故本选项不合题意；

B.不是轴对称图形，故本选项不合题意；

C.不是轴对称图形，故本选项不合题意；

D.是轴对称图形，故本选项符合题意．

故选：𝐷．

2.【答案】𝐶 

【解析】【分析】

已知三角形的两边长分别为2和7，根据在三角形中任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边，

即可求第三边长的范围，再结合选项即可得出答案．

【解答】

解：由三角形三边关系定理，得7−2 < 𝑥 < 7 + 2，

解得5 < 𝑥 < 9，

因此，本题的第三边应满足5 < 𝑥 < 9，4，5，9都不符合不等式5 < 𝑥 < 9，只有6符合不等式．

故选 C．

3.【答案】𝐵 

【解析】【分析】

本题考查坐标系中点得平移规律，解题关键分类讨论平移前后点的对应关系．

利用点平移的坐标变化规律分两种情形分别求解．

【解答】

解：①若𝐴(−2,3)平移后坐标变为(−3,2)，

∴ 可知点𝐴向左平移1个单位，向下平移1个单位，

∴ 𝐵点坐标可变为(1,0)；

②若𝐵(2,1)平移后坐标变为(−3,2)，
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∴ 可知点𝐵向左平移5个单位，向上平移1个单位，

∴ 𝐴点坐标可变为(−7,4)．

故另一个点的坐标为(1,0)或( −7,4)．

故选 B．

4.【答案】𝐶 

【解析】解：𝐴、22 × 23 = 25，故此选项不符合题意；

B、(23)2 = 26，故此选项不符合题意；

C、20 = 1，故此选项符合题意；

D、2−1 = 1
2，故此选项不符合题意；

故选：𝐶．

根据同底数幂相乘，底数不变，指数相加；幂的乘方，底数不变，指数相乘；零指数幂；负整数指数幂的

运算法则对各选项分析判断后利用排除法求解．

本题考查同底数幂的乘法、幂的乘方、零指数幂、负整数指数幂，熟练掌握运算法则是解题的关键．

5.【答案】𝐴 

【解析】解：当𝐷𝐹 ⊥ 𝑂𝐵时，𝐷𝐹的值最小，

∵ 𝑂𝐷平分∠𝐴𝑂𝐵，𝐷𝐹 ⊥ 𝑂𝐵，𝐷𝐸 ⊥ 𝑂𝐴，

∴ 𝐷𝐹 = 𝐷𝐸 = 5，

∴ 𝐷𝐹的最小值为5，

∴ 𝐷𝐹的长度不可能是4，

故选：𝐴．

先根据垂线段最短可得当𝐷𝐹 ⊥ 𝑂𝐵时，𝐷𝐹的值最小，然后再根据角平分线的性质可得𝐷𝐹 = 𝐷𝐸 = 5，从而

可得𝐷𝐹的最小值为5，即可解答．

本题考查了角平分线的性质，垂线段最短，熟练掌握角平分线的性质，以及垂线段最短是解题的关键．

6.【答案】𝐴 

【解析】解： ∵ 滑梯、墙、地面正好构成直角三角形，

在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶和𝑅𝑡 △ 𝐷𝐸𝐹中，

{𝐴𝐶 = 𝐷𝐹
𝐵𝐶 = 𝐸𝐹，

∴ 𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶≌𝑅𝑡 △ 𝐷𝐸𝐹(𝐻𝐿)，

故选：𝐴．
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先根据𝐵𝐶 = 𝐸𝐹，𝐴𝐶 = 𝐷𝐹判断出𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶≌𝑅𝑡 △ 𝐷𝐸𝐹．

本题考查的是全等三角形的判定及性质，直角三角形的性质，属较简单题目．

7.【答案】𝐷 

【解析】解： ∵ 将五边形𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸沿虚线裁去一个角，得到六边形𝐴𝐵𝐶𝐷𝐺𝐹，𝐸𝐹 + 𝐸𝐺 > 𝐹𝐺

∴ 该六边形的周长比原五边形的周长小，

∴ ①的说法错误，②的说法正确；

∵ 多边形的外角和与边数无关，都是360°，

∴ ③的说法错误；

∵ 五边形的边数增加了1，

∴ 根据多边形内角和定理可知内角和增加了180°，

∴ ④的说法正确；

综上可知：说法正确的是②④，

故选：𝐷．

根据三角形两边之和大于第三边，判断周长的大小，从而判断①②，再根据多边形外角性质：多边形的

外角和都为360°，与边数无关判断③，最后根据多边形的内角和定理判断④即可．

本题主要考查了多边形的有关知识，解题关键是熟练掌握多边形的内角和定理和外角的性质．

8.【答案】𝐴 

【解析】解： ∵ 𝐴𝐷//𝐵𝐶，

∴ ∠𝐷𝐴𝐶 = ∠𝐴𝐶𝐵，

又 ∵ 𝐴𝐸平分∠𝐷𝐴𝐶，

∴ ∠𝐸𝐴𝐷 = ∠𝐶𝐴𝐸 = 1
2 ∠𝐷𝐴𝐶 = 1

2 ∠𝐴𝐶𝐵，

又 ∵ 𝐸𝐹垂直平分𝐴𝐶，

∴ ∠𝐴𝐹𝐸 = 90°，

∴ ∠𝐴𝐸𝐹 = 90°−∠𝐶𝐴𝐸 = 90°− 1
2 ∠𝐴𝐶𝐵 = 𝛼，

∴ ∠𝐴𝐶𝐵 = 180°−2𝛼，

故选：𝐴．

依据作图痕迹可得，𝐸𝐹是𝐴𝐶的垂直平分线，𝐵𝐸是∠𝐵𝐴𝐷的角平分线．根据对顶角相等、平行线的性质以

及三角形内角和定理，即可得到∠𝐴𝐶𝐵的度数．
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本题主要考查了基本作图，线段垂直平分线以及角平分线的定义，掌握对顶角相等、平行线的性质以及三

角形内角和定理是解决问题的关键．

9.【答案】𝐵 

【解析】解：如图， ∵△ 𝐴𝐵𝐶是等边三角形，𝐵𝐷平分∠𝐴𝐵𝐶，

∴ 𝐵𝐴 = 𝐵𝐶，𝐷为𝐴𝐶中点，

∵ 𝐴𝑄 = 8，𝑄𝐷 = 6，

∴ 𝐴𝐷 = 𝐷𝐶 = 𝐴𝑄 + 𝑄𝐷 = 14，

作点𝑄关于𝐵𝐷的对称点𝑄′，连接𝑃𝑄′交𝐵𝐷于𝐸，连接𝑄𝐸，如图，

此时𝑃𝐸 + 𝐸𝑄的值最小．最小值𝑃𝐸 + 𝑄𝐸 = 𝑃𝐸 + 𝐸𝑄′ = 𝑃𝑄′，

∵ 𝐴𝑄 = 8，𝐴𝐷 = 𝐷𝐶 = 14，

∴ 𝑄𝐷 = 𝐷𝑄′ = 6，

∴ 𝐶𝑄′ = 𝐵𝑃 = 8，

∴ 𝐴𝑃 = 𝐴𝑄′ = 20，

∵ ∠𝐴 = 60°，

∴△ 𝐴𝑃𝑄′是等边三角形，

∴ 𝑃𝑄′ = 𝑃𝐴 = 20，

∴ 𝑃𝐸 + 𝑄𝐸的最小值为20．

故选：𝐵．

作点𝑄关于𝐵𝐷的对称点𝑄′，连接𝑃𝑄′交𝐵𝐷于𝐸，连接𝑄𝐸，此时𝑃𝐸 + 𝐸𝑄的值最小．最小值

𝑃𝐸 + 𝑄𝐸 = 𝑃𝐸 + 𝐸𝑄′ = 𝑃𝑄′．

本题考查等边三角形的性质和判定，轴对称最短问题等知识，解题的关键是学会利用轴对称解决最短问

题，属于中考常考题型．

10.【答案】𝐵 
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